

越南“经济流感” 中国是否会打喷嚏



越南留学生

生活费缩减一半 家里急着买黄金

阮清朝在南京师范大学学习汉语,在南京像他这样的越南留学生有100多人。近期越南经济“亮红灯”,不论是身在越南的父母兄妹,还是在中国的越南留学生,都在这场危机中“被逼”改变一些生活习惯。

生活费缩减一半

阮清朝已经在南京师范大学学了三年多汉语,今年就毕业了,很快要回到越南去,他的工作也已有了着落,就在胡志明市一家中越进出口贸易公司,“一开始工资大概是人民币1000多元。”在中国学了四年汉语的阮清朝已习惯用人民币来计算。这个收入水平还是比较低的,阮清朝说,不过在近期越南经济低迷的情况下,找一份工作先干着吧。

阮清朝出生在胡志明市一个中产阶层的家庭,父母曾经营小旅馆,之后卖了旅馆,买了几幢别墅,将别墅租给高级白领或国外在越南投资的老板们,收取租金供阮清朝兄妹三人读书和一家人的生活。在阮清朝的记忆中,家里的生活不曾艰苦过,所以这也不大懂得节俭,但是这个三个月来,他第一次感觉需要节俭一些了。

待人热情的阮清朝有很多朋友,世界各国的,“以前我随便请客,晚上常常跟朋友出去喝酒。”这样一来,他一个月的生活费都在4000元以上,这还不包括每月千元的房租。今年3月份,阮清朝朝与家里通电话,了解到国内的情况后,这个大男孩突然生出一份责任感来,“我不愿意跟家里多要钱了。”

父母在年初给他的生活费还剩下不多,阮清朝就决定省着点花,“早上没课就晚一点起床,这样早饭就省了。”阮清朝笑着说。当然最大的改变还是他不再随便请客和出去喝酒了,“现在请客要想一想。”这三个月来,他每月的生活费一下就降到以前的一半。国家宏观

经济对越南人微观生活的影响是实实在在的,不论他身在何方。

大米售价2万多,摩托车换成自行车 阮清朝告诉记者,他家还不是受经济危机影响最大的,经济条件本来就不好的家庭“最受害”,“以前一顿饭还有肉,现在只能吃‘淡饭’了。”阮清朝所说的“淡饭”就是只有白米饭和蔬菜,但即便如此也很艰难,大米原来卖7000多越南盾一公斤,现在涨到1.6万越南盾,有的米甚至卖到2万多,而普通越南市民的月收入仅

200多万越南盾(折合人民币只有千元不到),很多人不得不勒紧裤腰带过日子。摩托车是越南人最主要的交通工具,大街小巷都是拥挤的摩托车,如果一个孩子考上大学,父母也常会买辆摩托车作为礼物奖励他。但是前几个月,阮清朝打电话回家听说,他的妈妈新买了一辆电动车,摩托车不骑了,问到为什么,原来除了大米价格疯涨外,汽油、柴油价格也是统统上涨,“现在大家都省能省就省了,很多人都把摩托车换成电动车或者自行车了,或者坐公交车。”妈妈还告诉他,现在高中生要是考上大学,很多想送摩托车的父母也都打算改送自行车了,倒是“火”了自行车商店;即便是收入比较高的“有车一族”,有的也不敢开车了,把车扔在家里,乘公交上下班了。油价上涨对越南人的“震撼”可见一斑。

股票深套不敢动,有钱的开始买黄金

“你父母买了股票吗?”阮清朝摇摇头笑说,“幸好没买,我有一些朋友玩股票,现在都不敢动。”阮清朝说,前两年越南股市的“表现”很好,吸引了很多人入市,他的一些朋友就是在那个时候进股市的,也赚了不少钱,当时阮清朝还很羡慕,不过因为他在留学,也一直“大手大脚”,省不出钱来买股票,只能眼睁睁地看着别人赚钱。

但是,今年以来,情况完全变了,“打电话给国内朋友,每次都告诉我,他的股票又跌了!”不止一个朋友这样说,在网上看到报道,阮清朝相信不是朋友在跟他“哭穷”,是真的跌了,朋友一个个吓得“不敢动”,“省不出来买股票,只能眼睁睁地看着别人赚钱。” 股市暴跌,楼市也一样,阮清朝说他的一个阿姨炒房也亏了很多,他家租房收租的影响倒没那么大,但是越南盾的贬值也让人心慌,很多人在想办法让自己的资产保值,“前一个月我妈妈拿了一些钱去买黄金。”因为没买股票,除了房产,阮清朝家也没有别的投资,而手上握着的越南盾越来越不值钱,看到很多人都去买黄金、美元,阮清朝家也坐不住了,上个月他妈妈打电话到一家黄金公司,订购了一些黄金,然后通过银行将钱打到黄金公司账上,黄金公司就派人送黄金上门。将越南盾换成黄金,阮清朝妈妈心头多日来的慌乱感总算减轻了些。



越南大米价格上涨 本报传真图片

南京商人

危机中淘商机,人民币成硬通货

就在越南经济如此震荡的时候,30岁的南京人何先平却和她的姐妹们在5月初飞赴越南,何先平带着她们的日用化妆品踏上了寻商之旅。对此,很多人不明白,何先平却说,“对于我们来说,危机很有可能也带来了商机。”

出租车起步价2万

尽管出发的时候大义凛然,但真正抵达越南的时候,何先平也被当地的经济状况所震惊。“我们去的是胡志明市,应该说是越南最发达的城市之一,可到了那儿我们发现越南的整体发展水平也就相当于上世纪80年代的中国。”何先平形容说,“满大街都是自行车和摩托车,放眼望去看不见什么高楼,全市最高的楼房只有11层,四星级的酒店也就七八层高。”

不仅如此,越南的通货膨胀也相当厉害,“我带了2000多人民币去的,那就相当于400万越南盾。听起来好像挺多的,可你知道吗?出门打个车起步价2万,在商场吃个简餐15万。要知道越南工薪阶层的收入一个月也就200多万越南盾,这样的消费水平真是挺高的。”

在胡志明市,何先平挑了一家所谓的“三星级宾馆”入住,“破烂的宾馆和我们每天的招待所差不多,可每天的住宿费还要60美元!”

人民币如今最受欢迎

“如今在越南,美元抢不

到,人民币最受欢迎。”何先平告诉记者,越南流通的货币是越南盾和美元,由于越南盾贬值速度太快,“现在比起我们去的时候又跌了好多,人民币对越南盾的汇率都已经到1:2500了。所以,在越南的所有进出口生意都要求以美元来交易,而越南外汇储备的不足直接导致了美元的短缺,银行根本换不到,坚挺的人民币在越南反而成了大家最喜欢的货币。”

谈生意得先付一半订金

越南经济局势如此“险象环生”让很多在越南的生意人有了切肤之痛,一位做眼镜生意的中国人在越南大半年,汇率从2000到2500多,汇率“烧光”了他的全部利润。现在卖出一副眼镜亏一副的钱,卖得越多亏得越多,这种痛真可以说是“痛肺心痛肝”啊。何先平告诉记者,现在跟越南人做生意大家都谨慎了好多,“以前一般是交货前对方付20%—30%的订金就可以了,现在最起码要预付50%的订金,否则没人敢做!”何先平说,自从5月份以来,越南那边就基本上接不到汽车配件或者整车的订单了,做现货交

对南京开放型经济影响甚微

越南金融危机,其影响绝不仅仅限于国内,对南京的开放型经济会有多大影响?记者采访南京市外经贸局有关人士了解到,近年来越南与南京的直接往来并不多,因此目前来看,对南京的开放型经济影响甚微。 记者从市外经贸局了解到,到目前为止,南京在越投资的企业只有5家,投资总额

越南果蔬干南京依然畅销

在新街口一家进口食品专卖店,记者碰到一位时尚白领秦小姐,她正在挑选几种果蔬干。 记者注意到她所拿的果蔬干袋子上有几个英文字,写着“Made In Vietnam”,而在旁边的中文标签上写着“原产地:越南”。店老板告诉记者,他们店卖的越南食品有好几

越南游,去越南做千万富翁

“现在正是去越南的好时候啊!人民币对越南盾从去年的1:2000,到目前的1:2500左右,手里拿个四千元人民币,到越南你就可以做千万富翁了!” 江苏省中青旅出境旅游公司总经理李琰告诉记者,越南游依然属于最便宜的出境

南京企业

赴越开贸易公司计划及时刹车

南京春江新迪有机农业有限公司是一家农产品出口企业,去年开始,该公司就酝酿到越南开办贸易公司,做农产品进出口贸易,如果不是越南的经济危机,这个贸易公司在今年5月份就应该在河内开张了,不过现在公司董事长胡杰已经决定将计划暂时搁置。

暂缓投资避开“风暴”

春江新迪公司董事长胡杰告诉记者,在越南投资贸易公司,其目的是通过越南,将本国的农产品“曲线出口”到欧美等国。这个投资计划从去年就开始筹备,胡杰通过一个越南朋友帮他找地方,了解政策,已经准备得差不多了,本来是打算5月份公司就成立开始正式运行的。

但在5月15日,胡杰在经过慎重考虑后,毅然决定:暂停设立越南的贸易公司,一切等到风暴过去再看。胡杰的这个“刹车”行动连他的越南朋友都举双手赞成。胡杰说,他本来的计划是贸易公司成立的第一年就出口200万—300万美元的贸易额,虽然贸易公司是以美元作为结算货币,并不会因越南盾贬值而有多大影响,但担心的是,越南政府为了应对危机调整一些政策,会对投资者不利,与其到时候被动面对,还不如现在“刹车”静观其变。

不过胡杰也很乐观,他认为,现在的局面不会持续很久,越南政府现在已经在想办法积极应对,只等出台一些针对性政策,而他会密切关注,看

对南京开放型经济影响甚微

475.5万美元,主要是服装、建材加工、贸易等。当然对于这些企业,越南的金融危机会对他们有很大冲击,但由于对越贸易占全市外贸比重很小,因此对南京整个外贸影响并不大。 市外经贸局提供的一组数据也显示,今年越南与南京的经济合作总量增幅已经有所下降。2007年,南京和越南

越南果蔬干南京依然畅销

的进出口额2.54亿美元,增长55.1%,而今年1—4月,进出口总额8140万美元,增长36.6%。 说起越南经济危机,老板也听说了,“不过好像对食品进口没什么影响,价格和原来比较也没什么变动。”

越南游,去越南做千万富翁

16美元/间/夜,今年涨到了42美元/间/夜。普通的四星级酒店,从40—45美元/间/夜,涨到今年90美元/间/夜。

越南:第一块多米诺骨牌

专家:警示信号大于实际影响

■采访嘉宾

李稻葵:清华大学中国与世界经济研究中心主任、教授 田伯平:江苏省社科院世界经济研究所所长、研究员 官员:江苏省对外贸易经济合作厅资深研究人员

可控性:“越南危机”究竟有多大

在经济学家的热议中,“越南”被提及的频率直逼美国次贷危机,两者也面临同样的争议:究竟能不能称为“危机”、危机究竟有多大?

“越南现在遇到的问题,例如印度、印尼、泰国等,“这种‘传染’主要针对投资者信心的互相影响,尤其是经济模式类似的国家,投资者信心容易动摇。”

田伯平研究员则以江苏为例说,实际影响程度要看江苏经济发展与越南的紧密程度有多大,尽管江苏也有些企业在越南设厂,但与广东、浙江相比总体并不多,“现在越南自己特别是官员,对金融危机严重程度的判断不是很大。”田伯平研究员则表示,越南内部认为现行的危机仍然是可控的,并没有到不可收拾的地步,但这种观点在外部人士看来则是不认可的,“当东亚金融危机发生时也是这样,自己的认识也不如外部认识说得严重。”

“现在越南自己特别是官员,对金融危机严重程度的判断不是很大。”田伯平研究员则表示,越南内部认为现行的危机仍然是可控的,并没有到不可收拾的地步,但这种观点在外部人士看来则是不认可的,“当东亚金融危机发生时也是这样,自己的认识也不如外部认识说得严重。”

传染性:重点攻击的是信心

在新浪网的一项调查中,截至20日午12点的统计显示,如果越南盾倒下,59.58%的网民认为会对中国经济及A股产生负面影响,认为“不会”的占29.41%，“不好说”的占

■国际观察

越南通胀:高增长积淀问题的总爆发

专家分析,导致越南经济陷入困境的原因主要有以下几点:首先,国际原油及原材料价格持续暴涨,造成越南国内企业生产成本急剧上升。 其次,国际市场价格激增和越南国内粮食生产遭受打击,带动越南粮食食品价格上涨。国内投机分子借机大肆造越南缺粮谣言,囤积粮食,哄抬粮价,造成今年头5个月粮价涨幅超过22%。 然而,越南通胀居高不下

宏观调控,坚持科学发展观,不断挤压泡沫,在控制经济过热的同时,防止“硬着陆”,应对难度虽然加大,但措施比较及时。”田伯平研究员表示,当前必须采取经济结构转型、提高对外开放水平等多层面联动措施。 那么,中国对越南是否应该施以援手?李稻葵教授认为,首先中国应该严格控制住资金外流的渠道,同时必须及时援助、救助越南,不然在投资信心下降的威胁下,越南危机会影响到中国。他建议可向越南提供一定的贷款额度,还可以用人民币设立相应的基金,向越南提供即息贷款,弥补其外资撤走带来的损失、经济的威胁,也可以换成美元升值,从长远看也有利于提升中国的经济地位。 田伯平研究员则表示,越南危机不光是“送点东西”所能解决的,关键是制度的成熟和完善才能跟上。

警惕性:提高风险意识最重要

江苏省对外贸易经济合作厅一位官员、资深研究人员在1990年代曾赴越南考察市场,并与其外委会人员进行谈判,他在对比当时的情况与现行危机时说,一直以来江苏的市场以欧美为主,所以越南危机对江苏对外贸易及经济发展总量构不成多大影响。不过,企业总是去寻找和开辟新的市场,近几年对越南的贸易合作与投资也是趋势之一,需要关注的是,必须提醒企业对市场风险有足够的认识,“不论在何处去投资都存在看风险,在评估风险的时候一定要看深远一点,不要被一时的优惠政策所吸引。”

“现在也不能一概认为某个地方‘出事’了,就一定不能去。”该研究人员不赞同对越南危机的刻意放大和误导,更不认为越南危机马上就会波及江苏,“对我们来说,提高风险意识什么都重要”。

系列具体措施:紧缩银根,大力推动出口,允许各商业银行的最高贷款利率由原来的18%调高到21%,并小幅贬值越南盾。 世界银行公布的报告称,越南政府实施的控制通胀的方向是正确的和有效的,预计今年贸易赤字问题会有所缓和,。 此间分析家指出,只要政府加强对市场的宏观调控,越南通胀在未来几个月里有望得到初步缓解,并在二三年内可以恢复到正常水平。 据新华社